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Конспект логопедического занятия по автоматизации звука «Ш».
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Тема: «Поможем  красной  Шапочке добраться до бабушки».

Цель:

Продолжать автоматизировать четкое произношение звука «Ш» в слогах, словах и фразовой речи на материале темы «Поможем красной Шапочке добраться до бабушки». 

Задачи:

1. Коррекционно-образовательные:

- формировать умение произносить  звук «ш» изолированно, в слогах, словах, предложениях, определять положения органов речевого аппарата;

- продолжать учить определять место звука «ш» в слове; 
-учить образовывать слова приставочным способом; 
- закрепить обобщающее слово – «дикие животные»;

- развивать связную речь.

2. Коррекционно-развивающие:

- развивать артикуляционный аппарат, фонематическое восприятие и слоговую структуру слова, зрительное и слуховое внимание, память, моторику.
3. Коррекционно-воспитательные:

- создавать хорошее настроение и условия для максимальной реализации потребности ребенка в речевом общении с педагогом;

- стимулировать интерес к достижению результата.

Оборудование: ПК, презентация, картинки, буквы, песок.
Ход занятия:
1. Организационный момент.
- К нам на занятие пришли гости. Давай поздороваемся с ними.

Я улыбнусь тебе и гостям,

А ты улыбнешься нам.

Мы умеем улыбаться,                        (ребенок улыбается)

Мы умеем удивляться,                       (удивляется, пожимает плечами)
Мы умеем сердиться                          (хмурит брови)

Мы умеем огорчаться,                        (ребенок вздыхает: «О-о-о»)

Но мы любим улыбаться.                    (ребенок улыбается)

Сделаем глубокий вдох через нос и вдохнем в себя свежесть, доброту, красоту. А выдохнем через ротик все обиды, злобу и огорчения (повторить вдох и выдох 3 раза).
2. Объявление темы занятия. (Слайд 1).
Илья, сегодня  утром на мой компьютер пришло вот такое сообщение. Слушай внимательно.
«Выручайте! Звукоежка забрался в сказочный лес моей сказки и проказничает в нем. Подкидывает разные задания, с которыми мне справиться сложно, а я тороплюсь к своей любимой бабу…ке, несу ей пирожок и гор…очек масла. Помогите мне, пожалуйста!»                                                      Красная  …апочка.  
- Ты догадался от кого это письмо, из какой сказки? 
- И о чем в нем говорится?

- Поможем девочке? (Да.)

- А ты знаешь, кто такой Звукоежка? (Ответ ребенка.)

- Да, Звукоежка – это сказочный старичок, который «съедает» звуки  в словах и любит шалить со звуками, чтобы запутать людей. И все его задания связаны с произношением какого-то звука. Ты готов выполнять его задания? (Да.)
- Какой звук он проглотил? (Звук «Ш»).

-Да, Звукоежка проглотил звук «Ш», и чтоб его вернуть, надо выполнить все его задания, тогда мы поможем Красной шапочке добраться до ее любимой бабушки. (Слайд 2).
3. Артикуляционная гимнастика. (Слайд 3).
1 задание, которое встретилось на пути к домику бабушки: 
Догадаться, что означают эти картинки – (символы артикуляционных упражнений  «Бублик», «Заборчик»,  «Чашечка», «Вкусное варенье», «Грибок», «Загони мяч в ворота»).
4. Произношение изолированного звука. (Слайд 4).
Шла-шла девочка по лесной тропинке и вдруг подул сильный ветер, слышит: «Ш-Ш-Ш!» - это ветер шумел, листьями шелестел. Игра «Спой песенку ветра». (Тихо – громко.)
5. Анализ артикуляции по плану (губы, зубы, язык, воздушная струя).  (Слайд 5-6 ).
Характеристика звука Ш по артикуляционным и акустическим признакам дает представление о том, как работают органы артикуляции, формирует  «физиологический» образ звука.
- Когда листья в лесу шумели, какой звук они издавали? (Звук Ш.)
-Илья, когда мы произносили звук Ш, что делали наши губы, зубы и язык?

(Губы слегка вытянулись, зубы разомкнуты, язык поднят вверх в форме «чашечки», воздушная струя теплая.)
- Какой звук «Ш» гласный или согласный? Твердый или мягкий? Глухой или звонкий? (Звук Ш – согласный, всегда твердый, глухой.)
6. Связь звука с буквой. (Слайд 7 ).
- Идем дальше, видим впереди – сыпучие пески, они засосали буквы, а нам надо найти среди них ту букву, которая обозначает звук «Ш».

 Игра «Сыпучие пески». Ребенок приглашается к ящику с песком, ему  завязывают глаза и предлагают на ощупь в песке найти, откопать среди других (пластмассовых) букв, букву Ш.
7. Закрепление звука в слогах, звуковой анализ и синтез слогов, графическая запись. (Слайд 8).
Красная Шапочка шла по лесу и прислушивалась, а лес шумел:  

«АШ-ОШ-УШ-ИШ!» ( Девочка насторожилась.)

«ШТА-ШТО-ШТУ-ШТЫ!» (Девочка испугалась.)

Но тут зашептались листья: «ШУ-ШУ-ШУ!» (Красная Шапочка успокоилась.) Какие звуки ты услышал в шепоте листьев?

 (Звуки [ш], [у].) Дополни их звуком [м]. Какое слово получилось? (Шум.) «Разбросай» звуки слова шум. Сколько звуков в нем? (Три.)
Дидактическая игра «Разгонки». Развитие речи с движениями.
Ребенок хлопает в ладоши на каждый слог, топает ногами в такт слов.

Ша-ша-ша – Как погода хороша.

Ша-ша-ша – Шапочка к бабушке шла.

Шо-шо-шо – летом очень хорошо.

Ши-ши-ши – наши ландыши.

Волк кричит Шу-шу-шу – Уходи, а то укушу.
8. Развитие фонематического слуха. (Слайд 9).
Пошли по тропинке дальше. Впереди развилка, направо пойдем или налево? У каждой дорожки свое задание. (Ответ ребенка.) Чтобы пройти по этой дорожке, нужно выбрать только те картинки, в названии которых есть звук «Ш». Выбери нужные картинки и выложи их в виде дорожки (ребенок выкладывает дорожку и еще раз проговаривает слова с отрабатываемым звуком. (Машина, вишни, карандаш, шар, шапка, подушка).
Идем вместе с Красной Шапочкой по дорожке, а картинки за нами переворачиваются (на обратной стороне каждой картинки изображен символ картинки.)

(Слайд 10).

Дорожка привела нас к обрыву, запутал нас проказник Звукоежка, нужно вернуться обратно к развилке и отправиться в другую сторону, по другой тропинке. А как же вернуться? Вот знакомая дорожка, вспомни, что изображено на картинках (ребенок вспоминает картинки, опираясь на символы).

(Слайд 11). А дальше пойдем по короткому пути, на карте он обозначен еле заметной линией. Тебе понадобится карандаш. Пальчиковая гимнастика.     

                                         Карандаш в руках катаю,

                                         Между пальчиков верчу.

                                         Непременно каждый пальчик

                                         Быть послушным научу.

 (Ребенок проводит карандашом по пунктирной линии). Так мы сократили путь к домику бабушки.
9. Закрепление звука в словах, звуко-слоговой анализ слов с графической записью.

Произношение звука [ш] в словах:

Нужно назвать все, что увидим на пути, сосчитать слоги. (Слайды 12-17).
— Зайчишка-трусишка (выбежал из леса). Мишутка резвится на опушке.  На сосне выросли — ... (шишки), на орешнике — ... (орешки). Какую птицу увидели на дереве? (Кукушку.) Шелестела в листьях …(мышка). На ромашке сидел - …(шмель).
Определение позиции звука [ш] в словах – шмель, ромашка. (Слайды 18-20).
10. Физминутка (слайд 21).
— А теперь слушай песню и выполняй  действия.

11. Закрепление звука в предложении, графическая запись и анализ предложения.(слайд22).
Произношение звука [ш] в предложениях. Анализ состава предложения.
Следующее задание - Звукоежка запутал слова в предложениях, нам нужно их распутать. Упражнение «Исправь предложение».
«Ландыши нашли Наташу». (Наташа нашла ландыши.) А теперь исправим и остальные его предложения-путаницы. 
«Катушка ниток купила бабушку». (Бабушка купила катушку ниток.) 
«Камыши сидят в лягушке». (Лягушка сидит в камышах.)
 «Мышка ловит кошку». (Кошка ловит мышку.)
 12.Закрепление в тексте.
 Практическое усвоение приставочных глаголов. (слайд 23).
— Послушай рассказ Звукоежки о том, как он к нам шел и помогай называть правильно слова. Логопед говорит от имени Звукоежки.
— Я по лесу шел и волнушку… (нашел). Дальше я в лес… (пошел), в чащу леса … (зашел) и к избушке … (подошел), потом в избушку … (зашел), ничего там не … (нашел), дальше … (пошел). К дереву я … (подошел), там я сладкий мед … (нашел). По дорожке … (пошел) и к вам на занятие … (пришел).
Звукоежка говорит, что мы справились со всеми его заданиями и он возвращает нам звук «Ш». Он больше не будет мешать Красной Шапочке. 
Илья, скажи, каких животных мы встретили в лесу? (Зайчишку, мишутку, мышку.) Какие это животные? (Дикие животные.) А каких еще диких животных могла встретить в лесу Красная Шапочка? А кого она встретила в сказке? (Волка.) И что случилось дальше? Ты хочешь изменить ход сказки, чтобы волк не съел бабушку и Красную Шапочку? (Да.) Как ты думаешь, почему он их съел, что нужно сделать, чтобы этого не произошло? (Волк голодный, нужно его накормить пирожками.) (слайд 24).
Мы предлагаем Красной Шапочке именно так и поступить, чтобы волк не съел ни кого.
13. Домашнее задание. Красная Шапочка благодарит за помощь и на память дарит разрезную картинку по сказке. (слайд 25).
14. Итог. (Кому помогли, какой звук спасли, что понравилось, оценка работы). (слайд 26).
